

## ■新时代新作为新篇章

# 托起困难群众“稳稳的幸福”

新华社记者

民生无小事，枝叶总关情。扶弱济困，是中华民族代代相传的美德。做好困难群众的民生帮扶工作，实现“弱有所扶”，是党和政府的庄严承诺。

党的十八大以来，习近平总书记对困难群众格外关注、格外关爱、格外关心，多次作出重要指示，要求扎实做好民生保障工作，着力保障困难群众基本生活。

十年来，困难群众的基本生活得到了制度性保障。一项项暖心政策，犹如冬日里的暖阳点亮了困难群众对美好生活的期待，为他们托起了“稳稳的幸福”。

### “一个也不能少”的牵挂

“全面建成小康社会，残疾人一个也不能少”

——习近平

【故事】

秋日的一天，在秦巴山区深处的陕西白河县松树村，36岁的宋东洋吃过早饭，带上水和干粮，赶着自家200多只羊上了山。虽然没有了右手，但7年的养殖经验让他干起活来得心应手。

2012年，宋东洋在外打工时因为一次意外事故失去了右手，这让他一度万念俱灰：“家里顶梁柱倒了，日子可怎么过？”

2015年，因为身体残疾又没有一技之长，宋东洋成为建档立卡贫困户。得知村里对贫困户有各种扶持政策，他跟妻子决定回乡发展。

依靠政府发放的5万元免息贷款，宋东洋开始养殖白山羊。起初因为缺乏技术和经验，宋东洋的羔羊常常养不活，损失惨重。灰心之时，是政府组织的技能培训、县残联提供的扶持资金帮他度过了创业初期的艰难。

如今，宋东洋的羊场总规模达到600多平方米，已被认定为县级示范家庭农场，还通过收购周边农户的红薯藤、玉米秆等农作物秸秆以及劳务用工、流转土地等方式，带动周边10余户乡亲实现稳定脱贫。

“这十年间，在政府帮助下，我走出了低谷，拥有了自己的小事业，能够通过自己的劳动养活家人，这日子越过越有劲儿。”宋东洋说。

【数说十年变化】

截至目前，我国建立了惠及2700多万人次的残疾人两项补贴制度，1000多万残疾人低保，残疾人基本生活保障之网愈加密实；90多部法律、50多部行政法规为残疾人穿上“法律铠甲”，各项残疾人权益保障制度体系正在形成；残疾预防和康复纳入国家医疗卫生事业大局和“健康中国”战略，仅2021年就有850.8万名残疾人得到基本康复服务；十年来累计超12万名残



汤(2021年11月24日摄)。在江西省南昌市的爱心餐厅，志愿者给就餐的社区居民送饭菜和

疾人被高等院校录取，全国城乡残疾人累计新增就业310余万人，残疾人逐梦之路更加宽广。

### “兜住民生底线”的决心

“坚持以人民为中心的发展思想，扎实做好保障和改善民生工作，实实在在帮助群众解决实际困难，兜住民生底线”

——习近平

【故事】

谈起自己如今的小日子，81岁的河南南阳市社旗县王庆山老人非常感慨。

没有结婚、没有子女的王庆山在侄女出嫁后，就开始了独居生活，靠到附近的几个村子拾荒度日。

2009年11月，王庆山被确定为“五保老人”(特困人员)。为了保障他的基本生活，在当地政府安排下，王庆山住进了社旗县桥头镇敬老院。原本只是想住一段时间试试，却没想到一住就是13年。

“现在光供养老金，我一个月就有500多元，还有护理费、高龄补贴，有个大病小灾，吃药住院政府全报销。”王庆山细数着自己的“小账本”，越算越开怀，“敬老院里照顾得也很好，不仅一年四季发新衣裳，还一日三餐不重样。”

如今在桥头镇敬老院居住的28位老人，都是像王庆山一样的特困困难老人。

为了让老人们住得舒心，桥头镇敬老院不断提升硬件设施。尤其是最近五年来，敬老院进行了升级改造，厨房里烧柴火和煤的土灶台，变成了洁净的电锅和蒸车；餐厅里

安装了碗筷消毒柜，让老人们吃得放心；堆放杂物的仓库被修缮一新，配备了电视、音响等设施，成了老人们“小舞台”……

【数说十年变化】

党的十八大以来，我国千方百计“兜”住最困难群体，“保”住最基本生活，基本建成分层分类、城乡统筹的中国特色社会救助体系。千千万万和王庆山一样的困难群众通过特困供养制度等得到基本生活保障。

十年来，各级财政累计支出基本生活救助资金2.04万亿元，让兜底更有“底气”。与此同时，基本民生保障标准不断提高，全国城乡低保平均标准分别增长了1.2倍和2.1倍，特困人员基本生活标准达到或超过当地低保标准的1.3倍。

### “精准帮扶”的真情

“保障改善民生，要更加重视对特定人群特殊困难的精准帮扶”

——习近平

【故事】

今年23岁的小诗，家住上海静安区临汾路街道。自12岁成为孤儿，就一直在社区帮助下生活。

2021年，小诗大专毕业，顺利找到了工作。但初入社会的她难免陷入迷茫和彷徨。

这时，“社区救助顾问”张瑾找到了小诗，帮她申请了“低保渐退”，让小诗迈入社会的过渡更稳定、更安心。

事实上，回顾小诗的成长之路，社区总是能在她最无助的时候提供针对性帮助。

小诗上学时，没有收入来源，社区和街道协助她申请了“低保”，让她安心上学；家里的卫生间太破旧又没钱维修，又是张瑾协助她申请了街道的专项帮扶基金，在小诗的卫生间里装上了浴霸，重新修了防水槽，更换了电灯。

小诗能得到及时、有针对性的帮扶，离不开张瑾和同事们平时扎实的调研。

作为民政条线社工，张瑾成为“社区救助顾问”后，日常工作之一就是走街串巷、上门摸排。在她办公桌上的文件夹里，有一叠厚厚的走访联系表，上面详细记录着她所联系的所有困难人员的基本信息、家庭情况、困难缓解情况等。

“这是我们的基本功，为的就是精准救助‘不声不响’的困难群众，做到‘政策找人’。”张瑾说。

“社区救助顾问”制度是2020年上海全面推行的一项制度，致力于帮助困难群众及时知晓并获得救助政策，主动发现和精准救助“沉默”的极少数困难群众。

【数说十年变化】

十年来，我国不断完善社会救助制度，把温暖送到困难群众心坎上。

在社会救助范围设置上，低保扩围增效力度不断加大，160多万低保边缘家庭中的重病重残人员单独纳入低保，特殊群体兜底保障更加有力。

在制度实施方面，31个省份实施价格补贴联动机制，通过将社会救助和保障标准与物价上涨挂钩，确保困难群众基本生活不受物价变化影响；6200多万低收入人口被纳入动态监测和常态化救助帮扶，巩固拓展兜底保障成果。

(记者 高蕾 董博婷 郭敬丹 李亚楠 冯大鹏) (新华社北京10月7日电)

## 环球时讯

### 英国“长新冠”后遗症人数增至逾230万

据新华社电 英国国家统计局6日发布的数据显示，截至9月3日，英国超过230万人感染新冠病毒后出现所谓“长新冠”的长期后遗症，约占英国总人口3.5%。

英国《镜报》援引国家统计局报告内容报道，自述出现“长新冠”症状的人中，大约180万人至少在12周前曾感染新冠病毒，110万人至少在一年前感染，51.4万人至少在两年前感染。这些人中不乏多次感染者。

另外，仅在截至9月3日的一个月内，英国出现“长新冠”症状的人就增加了30万。

上述数据不包括在养老院等集体居所生活的人。报告说，疲劳仍然是最常见的“长新冠”症状，69%的人自述出现这一症状。排在其后的症状包括注意力不集中、呼吸急促和肌肉疼痛，分别占45%、42%和40%。

报告显示，有160万人表示“长新冠”对日常活动产生了不利影响，34.2万人认为自己日常活动能力“受到了很大限制”。

### 法国宣布全国节能计划以应对能源危机



10月6日，在法国一加油站前车辆排起长队。 新华社发

据新华社电 为应对日益严峻的能源危机，法国政府6日推出全国节能计划，号召全国积极行动起来，以避免冬季出现能源停供的危险。

当天，法国总理博尔内率领多位部长在巴黎凡尔赛宫展览中心宣布了这项节能计划，涉及公共行政部门、经济领域和家庭生活等多个方面。

博尔内在讲话中指出，俄乌冲突加剧了能源危机，整个欧洲面临着冬季能源供应短缺和价格上涨的严峻挑战。如果法国不采取全国节能行动，冬季将面临能源停供的危险。推出全国节能计划的目的，不是要减少生产、影响经济发展，而是要减少不必要的能源消费，最终实现未来两年内全国能源消费减少10%的目标。

根据这项节能计划，住宅、教育机构、办公室和对公众开放场所的冬季供暖温度不得高于19摄氏度，餐厅、体育馆等场所不得高于26摄氏度；除机场、火车站和地铁站外，全国从凌晨1时至6时将禁止一切照明广告；通过财政支持鼓励远程办公，减少出行带来的汽油消耗，鼓励共享汽车，公共服务车辆高速公路最高时速由每小时130公里降至110公里等。政府还计划加快普及安装楼宇温度自动化控制系统，减少能源浪费。

### 海地时隔3年再次出现霍乱疫情

据新华社电 太子港消息，联合国驻海地副特使乌尔丽卡·理查森6日说，海地本轮霍乱疫情已报告11例确诊病例，造成7人死亡，现有疑似病例111例。

理查森当天在海地首都太子港远程参加联合国一场新闻发布会时说，目前海地已报告的霍乱病例主要集中在首都地区，但病例分散在多个街区，实际感染人数可能“远高于”已确诊病例数。

她表示，近几个月来，海地经济下行、治安恶化、燃油短缺、饮用水得不到保障，许多医疗机构被迫关闭或减少接诊数量，一些道路被犯罪分子阻断导致政府和各类人道主义机构援助行动受阻，对遏制霍乱疫情传播造成不利影响。

海地卫生部门近日通报，这是海地时隔3年再次出现霍乱疫情。海地2010年发生大地震后不久，爆发了大规模霍乱疫情，此后数年里该国霍乱疫情时断时续。截至2016年年底，海地累计约80万人感染霍乱，其中9000多人死亡。

### 厄瓜多尔监狱发生骚乱 13人死亡



据厄瓜多尔监狱管理机构6日消息，厄瓜多尔西南部港口城市瓜亚基尔一座监狱5日发生骚乱，造成13人死亡。

图为10月6日，军人抵达厄瓜多尔瓜亚基尔发生骚乱的监狱。 新华社发

能够把更多的经费投入研发，保证了企业的技术和市场优势。”黑龙江邮政易通信息网络公司总经理杨松辉说，“这些年，我们多次享受到政府对科技型企业研发费用补助近100万元。此外，作为高新技术企业，我们还享受企业所得税按15%征收、研发费加计扣除、小微企业六税两费减半征收等政策，总计减免税费达309万元。在这些优惠政策加持下，企业实现了高速发展。”

创新是企业的生命线。成为高企，则意味着“含新量”可以转化为“含金量”。2021年，哈尔滨市共奖励954户高企，奖补资金2.76亿元，目前已全部兑现。

高企是企业的荣誉和实力，也是城市的发展动力。高企数量的增加可以有效促进经济增长和科技成果转化。2021年，哈尔滨市高企营业收入高于GDP增速9.05个百分点，正向拉动了GDP的增长；高企授权发明专利1275件，同比增长67.32%，占全市授权发明专利总数的54.81%；高企工业新产品产值占高企工业总产值的比重达48.87%，这意味着高企已经成为冰城实现新旧动能转换的主力军。

不仅如此，高企还是吸引高端人才的重要平台。2019—2021年，全市高企中具有博士学位的从业人员年均增长率达15.26%，具有硕士学历的从业人员年均增长率为7.48%。

目前，哈尔滨市高企已成为推动全省实体经济和数字经济融合发展的主力军。其中，科发半导体具备解决我国在高端装备和衬底制造上“卡脖子”问题的超强实力；博实自动化成为带动工业机器人产业发展的龙头；新光光电成为光学通信遥感产业的龙头；也是黑龙江省“专精特新”企业，拥有80余项软件著作权专利，曾为北京奥运会、上海世博会、北京冬奥会、杭州亚运会等重大赛事和重要展会提供特许经营管理及防伪溯源信息化服务。

“含新量”也是“含金量”

### “高企力量”推动新旧动能转换

小小一枚防伪标签，让黑龙江邮政易通信息网络有限责任公司成为国内提供特许经营管理与防伪溯源服务领域的“单项冠军”。而这一荣誉的取得，与其坚守14年的高企资质密不可分。

“邮政易通”于2008年被认定为高企，是黑龙江省第一批通过高企认证的科技型企业，也是黑龙江省“专精特新”企业，拥有80余项软件著作权专利，曾为北京奥运会、上海世博会、北京冬奥会、杭州亚运会等重大赛事和重要展会提供特许经营管理及防伪溯源信息化服务。